权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn 🗑 数字报 www.yndaily.com

2023 - 6 19

癸卯年五月初二

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001 邮发代号:63-1

> 第26550期 今日8版

## 青春,在复兴征程上闪闪发光

——写在中国共产主义青年团第十九次全国代表大会召开之际

火热的六月,将迎来青春的盛 会。中国共产主义青年团第十九次全

国代表大会将于6月19日启幕。 青年强,则国家强。党的十八大

以来,以习近平同志为核心的党中

央站在党和国家事业薪火相传、后 继有人的战略高度,关心青年成长 成才、谋划青年工作发展,推动青年 发展事业实现全方位进步、取得历 史性成就。

新征程,诠释新青春。在实现中 国式现代化的壮阔进程上,新时代 中国青年必将以永不懈怠的精神状 态、永不停滞的前进姿态,激荡起 民族复兴的澎湃春潮。

在学

展彻

改习

革近

委平

玉

省特 色

厅会

社育

厅省

讲

才

省

想

 $\mathbf{Z}$ 

青春,与时代同歌

● 青春,与发展共进

● 青春,与梦想为伴

见第二版

## 新时代 新征程 新伟业

# 巍巍无量山悠悠逐梦情

-清华大学定点帮扶南涧县纪实

本报记者 秦蒙琳

夏日的南涧,绿意盎然。

"半山半水满城花,一座公园一座城。 4月,我们把凤凰木定为县树县花,立夏就 开花了。这两年,具城的植被越来越好,具 城附近的西山村也建起了旅游步道,生态 旅游城的味道越来越足了。"清华大学派 驻南涧彝族自治县第六任挂职副县长朱 涛对这座城市的喜爱溢于言表。自2016 年任清华大学对口支援办公室专职副主 任、接手南涧帮扶工作以来,每年的对口 帮扶工作都由朱涛统筹执行。"今年清华 大学捐赠的200万元,我们准备用在教育 上。以南涧一中做试点,开展集团化办 学,把初高中全部集中到县城。三五年 后,南涧的教育将更上一层楼。"

2013年,根据国家乡村振兴局和教 育部统一安排,清华大学启动定点帮扶 南涧县工作。10年来,清华大学针对制 约南涧发展的短板弱项,依托清华大学 的资源优势、智库优势等,突出教育、医 疗、人才智力、产业、党建等多个重点领 域的帮扶,先后选派挂职副县长6人、挂 职驻村第一书记4人,参与定点帮扶和 乡村振兴工作;持续组织9期共377名基 层干部到清华大学培训,实现全县乡镇、

县级党政部门"一把手"和81个村(社 区)党组织书记培训全覆盖;面向各领域 人才累计开展专题学习186期,培训各 类人才3.56万人次。

在清华大学的倾情帮扶下,南涧县 于2019年4月提前一年实现脱贫摘帽, 全县教育事业、医疗卫生、产业发展突飞

#### 教育帮扶打开孩子心灵之窗

"我们支教的这一年,对于孩子们的 帮助不仅是成绩的提高,更重要的是开 启他们对未来、对人生的思考,对未来有 一个清晰的规划。"清华大学电机系硕士 研究生黄卓尔是2022年8月选派到南涧 的清华研究生支教团支教老师,她和另 外4位同学分别在南涧一中和南涧镇中 学支教。课余时间,除了与学生交流互 动、答疑解惑,她们还招募了500多位大 学同学参与"筑梦书信"志愿者活动,与 南涧一中、南涧镇中学学生一对一书信 交流。"同学们心里很多对老师、家长不 愿意轻易开口的问题,通过书信交流得 到了解决。同学们经常往信封里塞核桃、 照片等给对方,同时也会收到光碟、书籍

等实物附件。什么时候收信、什么时候寄 信,已成了同学们最关心的事情。"黄卓 尔说,研支团的老师还带着同学们做"护 手霜制作"等有趣的实验课,并联系清华 大学相关院系到学校开设科普、美育、天 文学、人工智能等方面的讲座和活动,为 孩子们开启不一样的人生体验。

2018年,清华附中、清华附中永丰学 校与南涧县签署合作协议,在南涧一中 和南涧镇中学开设"清华附中南涧创新 实验班",每年各招收两个高中班、两个 初中班,采取清华附中"导师制"教学方 式,"五育"并举培育学生。通过采取"请 进来、走出去"和线上线下相结合的教研 实训方式,让更多的优质教育资源惠及 南涧。在清华附中创新实验班教育教学 管理模式的本土化推广下,以创新实验 班为代表的南涧高考质量明显提升。

"从2019年开始,清华大学每年选 派5名研究生支教团教师到南涧支教, 到现在已是第4届了。他们采取'1+X'的 方式,在课堂教学之外,把触角伸向各个 方面,给学生更多动力、更明确的目标, 产生深远影响。"南涧一中党总支书记杨 映红说。

#### 先心病救助"大理模式"全国推广

南涧籍先心病患儿小龙在上初中二 年级时通过清华大学第一附属医院筛查 确诊,于2016年11月进行手术治疗,恢 复了健康。2018年9月,小龙以优异成绩 被选拔进入南涧一中清华附中创新实验 班。2021年,他以623分的高考成绩被北 京外国语大学录取,励志故事也在当地 流传开来。

2013年以来,清华大学第一附属医 院以南涧妇幼保健计划生育服务中心为 筛查点,先后开展10次先心病筛查救 治,并将服务范围辐射到周边州(市)、县 (市、区)。截至目前,共有617名患儿分 31 批次在清华一附院免费完成手术治 疗。在长期的救助实践中,逐步形成了当 地政府、基金会、清华一附院三方联合的 医疗帮扶"大理模式",并在全国推广。今 年5月,最近筛查出的6名先心病患儿踏 上了前往北京做手术的旅程。

2016年2月,南涧县妇幼保健计划生

育服务中心正式开展儿童心脏超声的检 查,复杂畸形出生率下降,5岁以下因先 心病死亡的儿童明显降低。下转第二版

## 人文春城又添打卡地

夏日,盛开的三角梅林荫下,亮丽的"昆明黄" 墙壁旁,时尚的沿街咖啡馆里,"翠湖—世博园"火 车站牌、赵公祠古建牌坊前……众多市民游人在 此流连。

围绕打造翠湖"15分钟艺术圈"、讲好"翠湖 故事",昆明翠湖南路东段街巷以墙面创意文化元 素设计形式,展现翠湖人文历史的时代新风貌,百 余米的街巷成为春城新晋网红打卡地。

本报记者 杨峥 摄





"争取2023年高质量发展综合绩效 评价指数进入全省同类地区第一方阵。' 6月12日,在丽江市高质量发展贡献奖 表彰暨2023年度"争一流、促跨越"行动 目标陈述大会上,丽江市政府主要负责 人立下军令状,其中包括2023年度个人 领衔事项和年度进位目标。

随后,丽江市四套班子等有关市级 领导和各县(区)负责人依次在大会上亮 出目标,作出承诺。这些目标和承诺,将 以网上公示、媒体公开等方式向社会公 布,接受群众、社会、舆论监督。

"目标一经下达,'争一流、促跨越' 行动办要了解工作成效、存在问题,形成 成绩清单、问题清单、整改清单、责任清 单,及时督办交办。"丽江市委主要负责

盛夏时节,走进曲靖市师宗县,田间 地头、企业车间、建设工地,一个个重大 项目火热推进,一座座厂房拔地而起,一 项项工程建设正酣……处处涌动着实干 拼搏的奋进激情。

"没有好的工作作风,就跑不好新 时代的接力赛,就闯不出高质量跨越式 发展的新路子。"师宗县委主要负责人 表示,师宗县坚决贯彻省市关于作风革 命、效能革命的部署要求,聚焦省委 "3815"战略发展目标、市委市政府师宗 现场办公会精神,深入实施奋进新征程 推动新跨越系列三年行动,以9个专项 行动为抓手,努力将师宗打造为"不锈 钢城、绿色铝精深加工基地、特色种植 示范基地"。

丽江市开展"争一流、促跨越"行动-

## 亮目标定标杆 增信心创新业

人提出要求。

为强力推动全市经济社会高质量跨 越发展,从去年5月开始,丽江市开展 "争一流、促跨越"行动,紧紧围绕"一把 手"考评两个关键指标,让各级领导亮目 标、定标杆,层层压实责任,并全面接受 全社会监督。这是丽江市提振全市干部 干事创业精气神的关键一招。

去年5月,《丽江市"争一流、促跨

越"行动方案》一经出台,丽江市四套班 子领导就率先聚焦上级下达目标、担当 履职目标、争先进位目标定下当年的目 标任务,并在陈述会、互联网、媒体上 "晒"出本年度目标任务、实现路径、保障 措施等,以此方式督促自己切实发挥"火 车头""领头雁"作用。同时,对分管领域 的重要指标、重点任务、重大项目、重大 事项必须做到亲自研究、亲自过问,全力

兑现目标。在"一把手"率先示范下,各级 各部门迅速跟进。

如何让纸上承诺落实为行动成效, 如何让公开承诺全面开花、重点挂果,丽 江市"争一流、促跨越"行动办公室紧紧 抓住"考评"这个关键,以月报告、季通 报、半年督、年考核的方式,对市级机关 单位和各县(区)进行常态化督察检查、 跟踪落实、考核评价。 下转第三版

师宗县以作风大转变推动效能大提升

## 实施奋进行动 壮大县域经济

本报记者 张雯

树牢作风建设永远在路上的恒心和 韧劲,师宗县从严格落实中央各项规定 及实施细则精神入手,下功夫解决形式 主义、官僚主义方面的突出问题,引导各

乡镇、各单位及广大干部转作风、提效 能,以更硬的作风推进发展,以更优的环 境保障发展。

将开展作风革命、效能革命与系

"作风革命效能革命"在云南 典型引路系列报道

列三年行动有机融合,师宗县研究制 定了构建现代产业体系、乡村振兴等 "9+33"三年行动方案体系,细化明确 任务清单,创新领航式攻坚、派单式执 行、专班式督查、答辩式调度、申报式 观摩、擂台式比武"六式"工作法,以铁 的纪律和严的作风推动各项工作高质 高效执行。

下转第二版

本报讯(记者 段晓瑞 胡晓蓉 季征 陈晓波 王世涵) 近日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育省委宣讲团报告会分别在省发展改革委、省工信厅、省 科技厅、省司法厅、省人社厅举行。

6月9日,在省发展改革委,省委宣讲团成员、省发展改 革委主任王正英作宣讲报告。王正英从"深刻领悟'两个确 立'的决定性意义""全面把握习近平新时代中国特色社会 主义思想的重大意义、科学体系和精髓要义""践行习近平 新时代中国特色社会主义思想,全面推动云南高质量跨越 式发展"等5个方面作了深入系统宣讲。

"此次宣讲主题鲜明、内容丰富,对党员干部用党的创 新理论武装头脑、指导实践、推动工作具有很强的指导性和 针对性。"省发展改革委社会处副处长王锐飞表示,将继续 落实好以人民为中心的发展思想,抓好基本公共服务提升 三年行动落地落实,推动幼有所育、学有所教、病有所医、老 有所养等相关领域薄弱环节提质增效,在不断保障和改善 民生中体现新担当新作为。

6月13日,在省工信厅,省委宣讲团成员、省工信厅厅 长寇杰作宣讲报告。寇杰从"践行习近平新时代中国特色社 会主义思想,全面推动云南高质量跨越式发展""以扎实的 '工信实践'、过硬的'工信担当'、务实的'工信作风',为实 现全省工业经济高质量发展建立'工信新功'"等5方面进 行深入系统宣讲。

"此次宣讲深入浅出、入脑入心。起到了统一思想、凝聚 力量、激发干劲的良好效果,对推动主题教育走深走实具有 重要指导作用。"省工信厅发展规划处副处长汪春祥表示, 下一步将继续聚焦"学思想、强党性、重实践、建新功"总要 求,以学促干,着力把习近平新时代中国特色社会主义思想 转化为指导实践、推动工作的强大力量,转化为破解工业发 展难题、推进新型工业化发展更进一步的强大力量。

6月15日,在省科技厅,省委宣讲团成员、省科技厅厅 长王学勤以"习近平新时代中国特色社会主义思想是党和 国家必须长期坚持的指导思想"为主题,从"深刻领悟'两个 确立'的决定性意义""全面推动云南高质量跨越式发展,奋 力谱写中国式现代化的云南篇章"等4个方面进行了宣讲。

聆听报告会后,省科技厅党员干部表示,要深入理解把 握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实 质、丰富内涵、实践要求,努力在以学铸魂、以学增智、以学正 风、以学促干方面取得实实在在的成效。省科技厅农村科技 处处长李明彦表示:"作为科技管理工作者,将进一步推动 '百团万人''百企百村百品牌'工程的实施,强化对科技特 派团、科技特派员和'三区'科技人才的服务保障,引导科技 人才服务企业、服务群众、服务基层,为全面推进乡村振兴 提供高质量科技供给,为云南高原特色现代农业赋能。

鲍卫忠儿子写给父亲的信-

## 封永远寄不出去的信

本报记者 陈晓波

6月18日是父亲节,全国模范法 官、沧源佤族自治县人民法院执行局 原局长鲍卫忠的儿子鲍汭写给父亲的 信,在微信群和朋友圈广为转发,让人 瞬间泪目。

"给熟悉的人写一封信",这是小 学四年级学生鲍汭的作业。写给谁呢? 鲍汭问妈妈周红,妈妈说可以写给玩 得好的小朋友。鲍汭不满意妈妈的答 案,他想,要是能问问爸爸就好了,爸 爸总能解决他的各种难题。可是爸爸 再也不能回答他了。2021年,鲍卫忠 在工作中突发疾病去世。近两年的时 间,鲍汭从起初的不相信,渐渐明白 "爸爸不在了"意味着什么。他决定把 信写给爸爸,尽管已寄不出去。

鲍汭在信中写道: 亲爱的爸爸,您离开我们不知不 觉快两年了。我时刻都在想念您,每 次上学放学路过你们法院,妈妈总会 按响汽车喇叭告诉您,她送我们上学 了,而我和哥哥也会在心里默默地告 诉您:"爸爸,我们上学了。"没有一次 不在回家的路上搜寻您的影子。有时 我会第一个起床下楼找您,我以为这 样就能重新见到您。您走了,却把思 念和回忆留给了奶奶、妈妈、哥哥和 我。亲爱的爸爸,您感觉到了吗,我们 很想您!

父爱无边。2021年10月23日,就 在那一天,我和哥哥失去了最敬爱的 父亲。您走得如此"匆忙",来不及留下 一句话,留下的只是无尽的遗憾。我再 也无法和哥哥一起扑在您身上玩闹, 再也无法听见您的耐心教导和爽朗笑 声,在病床上睁开眼再也看不见您趴 在床边打呼噜,只能在心底想您。您走 后,我和哥哥好想您,哥哥总是问妈 妈:"爸爸什么时候回来?妈妈,爸爸吃 饭了吗?妈妈,我们什么时候才见得到 爸爸……"哥哥的天真却让妈妈偷偷 落泪。

在我的记忆里,您对生活总是充 满希望和热情,用自己的一言一行影 响并教育着我们。记得有一次,妈妈生 了病,脾气很暴躁,总是唠叨,我没有 听妈妈的话,还跟妈妈顶嘴发火,最后 还摔了东西。那是您第一次严厉地教 育我,并告诉我那是因为妈妈生病了 才会这样,虽然我并不了解妈妈的病 情,但在我的眼中,您总是那样将心比 心,设身处地为人着想,您的做人做事 深深打动着我。爸爸,您走后,有关您 的事迹和报道让我理解了您为什么经 常加班很晚回家,有时还要到很远的 地方出差; 下转第二版

### 为您导读

### 开辟和发展中国特色社会主义的必由之路

──深刻理解"两个结合"的重大意义系列述评之一

见第四版

省科技厅积极开展科技招商-

## 为建设创新型云南增强新动能

见第三版